西北农林科技大学乡村振兴战略研究院 工 作 简 报

〔2020〕第4期

乡村振兴战略研究院办公室编

2020年8月

1、《韩城乡村振兴规划(2018-2022)》专家评审会在我校召开

8月15日上午,我校乡村振兴战略研究院承担的《韩城乡村振兴规划(2018—2022)》(以下简称《规划》)专家评审会在我校召开。会议邀请了农业农村部、人民日报社、陕西省农业农村厅、复旦大学、中国农业大学、中国农业科学院、西南大学、中国科学院地理科学与资源研究所及我校的相关领域11位知名专家,成立专家评审委员会,通过线上线下结合的方式召开评审会。我校副校长冷畅俭,韩城市副市长王文俊,乡村振兴战略研究院执行院长、规划编制团队负责人杨改河教授及规划编制团队主要成员参加会议。

会上,王文俊对韩城乡村振兴规划背景及专家评审会情况作了介绍。乡村振兴战略研究院副院长韩新辉教授代表规划编制团队对《规划》从规划背景、总体定位与思路、振兴途径、重点项目计划等四个方面进行汇报。规划评审专家组认真听取汇报后,对《规划》进行了评审,专家组认为规划方案站位高、视野广、思路新、内容实,是一份高质量的发展规划。经讨论后,专家评审委员会一致同意《规划》通过评审。

评审委员会主任冷畅俭指出,韩城乡村振兴规划凝聚了我校乡村振兴战略研究院 13 个中心的力量,编制的总体规划和 9 本专项规划,是专家集体智慧的结晶。接下来要充分吸收评审委员会的意见和建议,进一步完善提升《规划》,充分发挥国家、省规划的战略导向作用,充分发挥韩城市的资源禀赋优势,使规划更加具有前瞻性、引领性,把韩城的《规划》进一步做深做实做细。

王文俊对我校规划编制团队的辛勤工作表示充分肯定,并感谢各位专家为规划方案提出的中肯意见和建议。他指出编制单位要根据专家的意见和建议,对规划成果作进一步修改和完善,做出更具有韩城特色、符合韩城定位的乡村振兴战略规划,发挥《规划》的引领和示范作用。

2、全国首套"三农"教育培训方案精选本在我校出版

有关"三农"的教育培训如何做?怎样做才能取得更好的成效? 近期,我校乡村振兴战略研究院支持出版的《农业农村干部教育培训 方案精选》和《农业农村基层人才教育培训方案精选》两本著作,为 这些问题提供了参考和指导,这也是全国第一套聚焦"三农"教育培训的方案专著。

《农业农村干部教育培训方案精选》共遴选方案 91 个,培训对象和类型包括党政干部专题培训、党政干部专题研修,以及专业技术人员、职教干部和师资培训。《农业农村基层人才教育培训方案精选》是前者的姊妹篇,共遴选方案 51 个,培训对象包括基层管理干部、基层技术人员、村干部、新型职业农民和农村实用人才。

培训方案内容涉及党的十九大精神与乡村振兴战略、绿色发展与生态文明建设、丝路经济与农业国际化、现代农业与精准扶贫、农业供给侧结构性改革、脱贫攻坚与区域经济发展、农业特色产业新技术与关键技能、农村创新创业等。培训对象所在区域以西北为主,还覆盖到了全国各地。

早在1934年建校之初,我校就设有附设高级职业学校和农村事务处,开展农业职业教育和农村教育培训。80多年来,尤其是进入新时代后,学校把农业农村干部和基层人才培训作为社会服务的重要内容。为了不断提升培训质量,把培训方案制定作为教育培训管理工作的首要任务和头等大事,所推出的培训方案从构成要素、优选内容、出台流程、生成机制等四个方面加以规范,保证了培训的完整性和科学性。

"每一个培训方案都是集体智慧的结晶,而一个好的培训方案往往经过了很多次甚至多年的研究和打磨。"两本专著的主编、我校成人教育(继续教育)学院院长王雄从事教育培训管理工作已有十五年,他介绍,自己越来越体会到培训方案的重要性,经常为了一个项目模块结构、一门课程内容、一名授课教师遴选夜不能寐。

培训方案的规范管理促进了我校培训规模和质量不断提升。从 2014年起,村干部培训、职业农民培育、基层农技人员培训等教育 培训项目,连续六年获全国和陕西省终身学习品牌项目称号,"西农 培训品牌"以"实际、实用、实效"的特色闻名全国,也被誉为我国 高校服务"三农"的一面旗帜。学校建立的全国高校第一个农业农村 干部学院和农民发展学院,得到了国家的大力支持,也成为上海合作组织农业技术交流培训示范基地的重要组成部分。

农业农村干部和基层人才队伍建设是实施乡村振兴战略的首要任务,而教育培训是先导性、基础性、战略性的工程。这一套培训方案精选本以其原创性和实践性特点,将为全国"三农"领域各级干部教育培训管理部门提供参考,也可为各类培训机构和相关人员提供工具书式指导和帮助。

送: 乡村振兴战略研究院各中心